

# 让童年经历艺术

## 中小学高品质美育浸润区域实践行动

■王爱民(浙江省嘉兴市南湖区教育研究培训中心)

“浸润”是指浸染熏陶，逐渐渗透，积久而发生作用。浸是动词，润是形容词，浸是手段，润是目标，因此美育浸润要有实际行动，并逐渐影响人的心性。2023年教育部印发《教育部关于全面实施学校美育浸润行动的通知》，指出艺术教育是美育的重要载体，艺术教育可以为孩子播下“美”的种子，艺术教育是以感性的方式来培养人格与人的解放。高品质的美育浸润是社会发展的需求，高品质的美育浸润要让儿童经历艺术，经历是素养目标实现的必然过程，是让儿童真实的参与、感受、融入美的课堂、美的环境和美的气息，让学生对艺术教育都有获得感。

### 经历灵动难忘的艺术课堂

全区开足开好艺术课程，确保全体学生都能接受优质艺术教育。提升音乐、美术等传统艺术课程品质，积极探索舞蹈、戏剧(戏曲)、影视(数字媒体艺术)等新型艺术课程进课堂。开展“学导型”课堂，创设真实情境，通过问题引导、任务驱动，把解决问题作为学习的起点，项目化学习的过程中化知识为素养，为学生创生灵动难忘的艺术课堂。学生积极参与，思维活跃，情感投入；教师教学方法多样，善于启发，关注学生；课堂氛围平等、开放、包容、活力，艺术课堂能扣动情感心弦。加强艺术语言应用和实践，提高学生艺术品鉴和创造能力，注重哲学思辨，提升学生的批判性思维，培养智慧。

### 经历个性多样的课程选择

在艺术教育中，赋予学生自主选择课程的权利，是激发其艺术潜能的关键。全区每所学校通过资源、要素整合，根据学校文化谱系，建构丰富多元的艺术校本课程体系和实施方案，涵盖绘画、书法、舞蹈、音乐、戏剧、摄影、影视等多种形式，每类课程又细分不同风格与主题，让艺术学有余力的学生依据自身喜好与特长，自主选择艺术课程，深度参与学习过程。打破传统“一刀切”教学，尊重个体差异，让学生从被动接受转为主动探索，真正实现因材施教的目标。

### 经历丰富多彩的艺术活动

学校的艺术活动是美育浸润的重要形式，每年至少经历1-2次校内艺术节，学校按计划精心准备，给学生在表演艺术、视觉艺术等方面充分展示自己的才华。每年至少经历1-2次校内外艺术研学活动。组织学生进行项目化艺术研学，集中或自主进行考察、参观、写生等活动，让学生在开放式的氛围中激发艺术学习兴趣、激活艺术学习潜能。每年至少经历1-2次校内外艺术展演或比赛，



嘉兴市秀城实验教育集团秀色视觉艺术中心



嘉兴市南湖区余新镇中心小学渔里美术馆



北京师范大学南湖附属学校京禾小美院

### 组织学生参加南湖区“萌芽杯”书画比赛、中小学合唱比赛等，为学生成长搭建舞台。

### 经历解决问题的真实测评

全区每年组织一次中小学素养导向的艺术监测，研制基于解决真实问题的素养监测工具，随机抽取班级，进行现场监测。通过现场测试、监测分析、撰写报告，掌握各校的艺术学习情况，提出问题和改进的措施。区域素

养监测不是知识技能的简单考试，也不是全区艺术学习的排名，旨在帮助学生更好的检测艺术学习的效果。学校还组织学生通过审美闯关等形式，对艺术作品的审美赏析，考察学生的艺术素养。

### 让学生经历高品质的艺术环境

学校空间是学生学习生活的场所，发挥主动育人功能，是高质量美育浸润的必要条件。让每一面墙壁进行

艺术对话，处处挂满艺术品。学校教室、行政楼、图书馆、餐厅等墙壁进行艺术美化。学生艺术作品悬挂和艺术再创都要体现美学特征。让每一个角落展示艺术项目，艺术微项目展陈。学校的楼梯、转角、休闲区，也进行适当的艺术展览。围绕特定主题，通过平面或立体作品相结合的方式，展示良好的艺术视觉效果，传递艺术作品创作的观念。让每一个班级充满艺术气息，用艺术装点班级。班级的黑板报、公告栏、空白墙壁都进行精心设计，提升班级文化气息。让每一个学校变成艺术殿堂，建设校园艺术馆。学校结合自身的环境和条件，开发校园美术馆、博物馆、艺术坊等新型艺术空间，校园艺术美化还可以延展到户外，让校园真正成为学生成长的精神家园。

### 经历校园特色的艺术研学

学生是校园艺术的参与者，参加艺术工坊设计、建设。学生是校园的主人，校园艺术工坊的建设也是很好的学习契机。教师组织学生进行现场测量、规划设计等，参与项目的建设。提升他们的能力，同时培养他们的主人翁精神。学生是校园艺术的活动者，投身艺术活动学习、参观。校园美术馆、艺术工坊等艺术学习的场所，要让学生进行参观学习，让更多学生耳闻目染的进行艺术熏陶。参观学习时组织学生进行艺术评论、艺术解说等。学生是校园艺术的组织者，负责艺术展览策划、维护。在教师的帮助下，组织学生进行校园美展策划，学生自主讨论制定校园美术展览的次数、时间、标准等展览计划；展览的海报等信息宣传发布；展览的布置、维护、值班等分工。

还有，艺术教师不仅是学校美育工作的主导者，创造者，更是学生“美的启发者，情感的传递者，言传身教的示范者。一个坚持艺术实践，不断艺术探索的教师，为学生的高品质美育浸润带来更大的影响。艺术素养、人格魅力让学生的童年经历艺术，变庸俗为高雅，重生命情感体验，实现新时代学校美育工作新蓝图！